□選購日常保健

頂 位

蹲守直播間「上鏈接」「為自己消費」不手軟

內地銀髮族 網購也熱狂



近日,中國首個以 「銀髮經濟」命名的政 策文件印發,當中提及 「引導電商平台、大型 商超舉辦主題購物節,

設計老年版專用界面,支持設立銀髮消 費專區,鼓勵子女線上下單、老人線下 體驗服務」。事實上,隨着智能手機的 廣泛應用和直播購物的愈加火爆,網購 早已不是年輕人的專屬。網購令老年人 不用出門就能輕鬆瀏覽和購買各種商品和 服務,而且選擇更多、價格更實惠。不少老 年人熟練掌握各大電商平台的下單方法,甚 至還早晚蹲守直播間「上鏈接」,除了為家庭 購置必需品,在「為自己消費」方面,他們 也絕不吝嗇, 甚至摸索出「購物寶 典 | , 「錢省了, 生活品質也沒 降。|

大公報記者 向芸

根據國家統計局最新 發布的數據,中國已全面進入 中度老齡化社會。曾被視為「保 守|的銀髮一族,在消費市場上表 現得越來越活躍。對於67歲的張阿姨 來說,她沒有想到自己有一天會成為 網購達人——小到衣食住行、大到新 房裝修,都與網購緊密「綁定」。

「多看多點 | 自學網購經

張阿姨已經記不起自己的第一次 網購是什麼時候,也記不清買的是什 麼東西,「起碼有十幾年了。|年輕 時曾在縣城做服裝生意的她很是自豪 地告訴記者,自己的網購並不是靠年 輕人教,而是自己「多看多點」學會

在她的帶動下,老伴兒也開始網 購,而且有過之而無不及,「家裏吃 的用的、他喜歡的漁竿釣具,全部都 在網上搞定。」就連幾次裝修新家, 張阿姨都選擇了網購——設計師提供 裝修方案後,她根據自己的喜好上網 購買各種裝修材料等,「錢省了,生 活品質也沒降。|

張阿姨會根據購買物品的不同而 選擇不同的電商平台,還總結出「購 物寶典 | :做過服裝生意的她對樣 式、尺寸等信息很敏感,通過照片和 詳情就能找到適合的衣服;她不喜歡 在拼團平台買東西,但在上面買些吃 的還是不錯;買手機、家電等她注重 品牌,並選擇送貨快、質量有保障的 平台。

疫情以來,直播電商作為高效便 捷的線上售賣方式,已覆蓋了絕大多 數的線上消費人群。相較於張阿姨這 樣經驗豐富的網購達人,更多的老年 人則會選擇操作更簡便、呈現更直觀 的短視頻電商。張阿姨的朋友朱阿姨



直打 銷售 間 中 老年 男性 服 裝 的 雪雲

▲在湖 北武昌,志 願者教老人使用 智能手機上網 就是其中之一。早上9點前,她會準時 進入直播間,跟着主播練形體;吃完 晚飯,她會點進直播間,跟着主播練 「站樁」(中醫養生的一種方式)。 主播在休息間隙推薦各種產品時,朱 阿姨也難免「衝動下單」,買回練功

下單網課 實現自我增值

鞋或是養胃山藥粉等。

朱阿姨只是內地眾多在直播問 「激情購物」的中老年人的縮影。數 據顯示,作為移動互聯網流量增長的 重點群體之一,截至2023年9月,年 齡在50歲以上的銀髮互聯網用戶規模 已達3.25億,全網佔比達到26.5%。 2023年9月,線上消費能力千元以上 的銀髮人群佔比達44.5%。

京東消費及產業發展研究院高級 研究員陳瑤此前曾表示,內地趕上改 革開放紅利的「60後」有較好的經濟 基礎,表現出時尚感增強、興趣生活 廣泛、網絡社交活躍、網購越來越頻 繁等特徵。朱阿姨的網購訂單中,除 了服裝、食品、清潔用品等生活必需 品,更有普通話教學、說話的技巧、 攝影攝像等「自我增值」課

程。拜網絡購物所賜, 朱阿姨的晚年生活也 越來越豐富。

撫養孫輩 • 手推車 ● 學步車

● 紙尿褲

保健養生 ● 營養品 • 按摩儀

醫療護理 • 常備藥 • 熱敷貼

記者查詢獲悉,獨樹英才學校硯山鋪社區

據南陽市教育局發布《關於做好2024年普 通中小學(幼兒園)寒假工作的通知》稱,全 市義務教育階段學校寒假時間從2024年1月29 日起至2月25日結束,2月26日(正月十七)開 學,幼兒園參照執行。記者了解到,獨樹鎮硯 山鋪村英才學校是民辦學校,近期還未放寒 假。學校兩周放一次假,採取半封閉式管理, 剛好本周末不放假。

◀內地電商網站促銷期間,快遞員將消費者購買的 商品送貨上門

• 警惕誇大宣傳

要警惕直播間主播用 絕對化語氣誇大商品屬 性,誘導購買高價商品。 同時愼重下單「物美 價廉」商品,防止 受直播間效

網購成癮 填補內心空洞

網絡電商為銀髮

老年人網購

注意事項

• 警惕打感情牌

感情牌等營銷套路

• 切記貨比三家

● 學習維權知識

平台主動協商維權

要注意主播的表達方

式,不要輕信太過親切的話

術,以及主播賣慘、哭訴、打

不要盲目消費,下單前要認真

收到貨物後,要注意仔細檢查

商品質量和包裝等信息,主動

學習網絡退換貨方法,與商家

數讀內地中老年網購潮

• 預計2030年中國老年人口總量為12

萬億元至15.5萬億元,與全國GDP的

• 2023年9月,線上消費能力千元以上

• 2023年618購物大促期間,綜合電

商平台淘寶和拼多多平台的新增用戶

畫像中,70後人群的增速最快,佔比

不同手機應用分類

對老年網民的滲透率

81

%

老年人

線上消費品類

64

%

比率將提高至8.3%至10.8%。

的銀髮人群佔比達44.5%。

均超過20%,且女性較多。

85

%

考慮所購商品的必要性及質量

的同時,也暗藏了不少「消費陷阱」或 網絡詐騙風險。青年律師小楊告訴記 者,自己父母家門口經常堆滿快遞。小 楊一問才知道,都是父親在直播間買 的,「他就是享受那種在直播間爽快下 單的感覺,只有你想不到,沒有他買不 回來的。|

記者在社交平台上查詢時發現, 有不少網友針對自家父母的「網購癮」 在線求助。有網友說,自己的奶奶特別 喜歡在直播間看情感主播直播,時間長 了主播們開始帶貨,奶奶從三年前到現 在幾乎每天都網購,買一些沒聽過名字 的護膚品、保健品。對此,「網購達 人 | 張阿姨表示,有些老人可能是沒有 太多愛好,所以沉迷於短視頻或直播 間;有些老人可能是家人陪伴不夠,買 東西是一種「發洩」,子女越是反對就 越有逆反心理。「我就不喜歡看直播, 太浪費時間,而且容易衝動購物。|

對於「直播間購物癮」,小楊動 之以情、曉之以理,最終好不容易令父 親剎住了他「激情下單」的步伐。在小 楊看來,不管是在網上看短視頻、看小 說,還是追劇、買東西,都是老年人收 穫快樂、緩解孤獨的一種方式,但自己 作為子女輩也需要更加關心關注老人的 身心,多陪親人聊聊天。

走出舒適圈 嘗試新事物

時代弄潮

飲食消費

• 生鮮食品

• 廚房家電

註冊的,但很長一段時間都沒有下過 單,她看上什麼或想要購買什麼時,都 會把鏈接發給女兒,讓女兒有空時買回 來。「女兒工作忙,我也不想過多打擾 她,就讓她幫我綁定了銀行卡,教我在 網上買了幾次東西。 |

事實上,銀髮族的日常生活正與 移動互聯網結合得越來越緊密,特別是 疫情期間,更多銀髮人群開始使用支付 結算、綜合電商等應用。如今,朱阿姨

休閒服務

● 廣場舞

●書法

已經熟悉地掌握了在 手機網購、買火車 票、打車、有聲聽

書、移動支付、手機轉賬等各種事務。

「我以前不會拼音,所以現在要 在手機上學拼音和普通話;我現在經常 出去旅遊,所以要學習拍照和錄視頻; 疫情期間為了減少人和人、人和物品之 間的接觸,所以我更多地使用移動支 付……|她告訴記者,時代發展太快 了,老年人也要適應時代、跟上潮流, 敢於嘗試各種新鮮事物,才能跟上社會 的谁步。

朱阿姨的女兒很開心母親能融入 網絡時代。「現在我們在網上看到好東 西會相互分享,她在網上購物有什麼拿 不準的也會找我把關,還願意嘗試年輕 人的各種新玩意兒,真的很好。|

居住品質 花盆

購退 新龍老

資料來源:

Questmobile《2022年中國短視頻直播電 商發展洞察》《2023年618洞察報告》 科握KAWO《2023銀髮經濟下的社交媒

河南學校宿舍失火 13人遇難

【大公報訊】綜合中通社、記者劉蕊報 道:1月19日23時00分,河南省方城縣獨樹鎮 硯山鋪村英才學校一宿舍發生火災,事故造成 13人遇難,1人受傷。事故發生後,河南省、南 陽市領導趕赴現場,成立事故處置指揮部,迅 速開展事故調查和善後處置等工作。涉事學校 負責人已被控制。目前火災原因正在進一步調

方城縣英才學校火災事故處置指揮部20日 通報稱,1月19日23時00分,方城縣119指揮中 心接報警,獨樹鎮硯山鋪村英才學校一宿舍發 生火災。方城縣消防救援大隊組織救援力量迅 速到達現場,23時38分現場明火被撲滅。事故

造成13人遇難,1人受傷,傷者正在醫院接受治 療,目前生命體徵穩定。

分校分小學部和幼兒部,起火的宿舍樓是在幼 兒園的樓上。

東莞迎春花市重啟 免費搭公交賞花

• 紙巾盒

●相框

【大公報訊】記者盧靜怡廣 州報道:農曆春節將近,東莞將

舉行一系列迎新春活動。東莞市 文廣旅體局黨組書記、局長司琪 表示,今年春節,東莞以「逛花 市一看花展一賞花燈|為主線, 重啟迎春花市,並策劃推出燈謎 會、音樂會、粵劇晚會、文藝晚 會等400多項特色文旅體活動。 春節期間將發放2000萬元消費

記者了解到,今年1月中旬 至2月9日,東莞將舉辦29場迎春 花市。港人可以通過微信小程序

券,全城公交車免費坐。

「一鍵找城管」查看「迎春花市 地圖 | 。此外,東莞還推出4條 春季賞花線路,精選24個賞花點



▲春節期間,東莞將推出四條 受訪者供圖 「賞花線路|

和生態旅遊點。

責任編輯:王夕子 美術編輯:王彩洋

東莞市文廣旅體局黨組成 員、副局長楊嘉介紹,四條賞花 春遊線路花種豐富,有牡丹花、 禾雀花、黃花風鈴等近30個品 種。賞花線路1中的茶山鎮南社 明清古村落,是珠三角難得的明 清古建築群。線路2中的寮步鎮 又一味醬園,可以體驗「廠三 代」年輕人推出的醬油雪糕、豆 醬咖啡等「網紅」新產品。元宵 節期間,東莞還將在道滘鎮設元 宵遊園會東莞主會場,為港人到 東莞探親遊玩增加打卡點。